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У статті подано характеристику українських та польських досліджень 

теорії і практики педагогічної діяльності Януша Корчака. Обґрунтовано 

специфіку джерельної бази корчакознавства в Україні та Польщі; 

виокремлено кілька груп наукових праць, які комплексно висвітлюють 

особливості педагогічної творчості видатного педагога: дослідження 

фактів його життя і діяльності; вивчення літературної творчості 

Я. Корчака; праці, присвячені його педагогічним методам і методикам, 

соціально-педагогічній діяльності; дослідження науково-методичного та 

практично-рекомендаційного характеру тощо.  
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Актуальність та стан розробки проблеми. Постать Януша Корчака як 

видатного теоретика і практика педагогічної і соціально-педагогічної 

діяльності звіддавна не належить лише одній окремій країні, передовсім, 

якщо йдеться про Польщу. Здобутками його педагогічної діяльності 

послуговуються педагоги й дослідники в багатьох країнах світу, особливо 

якщо йдеться про дітей соціально виключених, педагогічно занедбаних, 

суспільно обділених. Орієнтація на потреби дитини в шкільному 

середовищі, педагогічний дитиноцентризм, що стали нині засадничими 

принципами розбудови нової української школи, були закладені в теорії 

Я. Корчака задовго до української незалежності. Інтерес дослідників у 

різних країнах світу побуджують новаторський підхід ученого-педагога до 

організації освітньо-виховної діяльності, власна авторська позиція 

Я. Корчака щодо реалізації прав і свобод дитини в соціальному 

середовищі школи та поза нею, прагнення вченого реалізувати на практиці 

дитячу "самість" як право бути тим, чим дитина є насправді, та ін. 

Прихильники ідей великого педагога об'єднуються в товариства та 

асоціації, розробляють різноманітні моделі і технології освітнього процесу 

на засадах його педагогічної творчості, створюють наратив його 

діяльності з погляду сучасних фахівців у сфері освіти в США, Японії, 

Росії, Україні, Бразилії, у різних європейських країнах і, зрозуміло, в самій 

Польщі.  

Як цілком аргументовано зазначає видатний український історик освіти 

академік О. В. Сухомлинська, "Януш Корчак створив і реалізував 



Наталія Сейко, Божена Сєрадзка-Базюр. Януш Корчак в українських та польських 

дослідженнях кінця XX–10-х рр. XXI століття 

 125 

оригінальну систему виховання підростаючого покоління, яка поєднувала 

психологічні, педагогічні та медичні аспекти. В основу своєї системи Януш 

Корчак поклав індивідуальний підхід до виховання особистості – визнання 

унікальності та своєрідності кожної дитини, гуманність та милосердя" 

[1, с. 5]. Напевно, слідування саме цим загальноцивілізаційним 

педагогічним імперативам поставило Януша Корчака в ряд учених-

педагогів, зацікавленість діяльністю яких є позачасовою, а літературно-

педагогічна діяльність – невичерпною для наукового аналізу та 

інтерпретації. 

Мета статті – обґрунтувати особливості дослідження теорії і практики 

діяльності Януша Корчака в українських та польських наукових джерелах. 

Виклад основного тексту. Загалом джерельну базу з проблеми життя і 

педагогічної діяльності Януша Корчака можна поділити на кілька груп, 

керуючись проблемно-змістовим критерієм, тобто поступово 

виокремлюючи ті наукові статті, дисертації й монографії, що прямо чи 

опосередковано стосуються конкретних фактів педагогічної діяльності 

вченого. При цьому нами обрано хронологічні межі, що відображають 

пострадянську епоху в педагогічній науці в Україні та Польщі – від 

перших публікацій про діяльність відомого польського педагога в 

незалежній Україні до збірника наукових праць із Міжнародної наукової 

конференції "Філософія дитинства Януша Корчака. Фундаментальні 

потреби дитини в сучасному суспільстві" (Київ, квітень 2017 р.) [2]. 

Метою такого обмеження хронологічних меж стало, по-перше, те, що 

дослідження теорії і практики педагогічної діяльності Я. Корчака 

радянського часу досить детально описані в бібліографічному покажчику, 

створеному в Державній національній педагогічній бібліотеці України 

імені Василя Сухомлинського у 2003 році [3]; по-друге, самих досліджень 

діяльності Януша Корчака в обох країнах настільки багато, що обрати для 

однієї статті більш широкі хронологічні межі виявилося б досить 

складним завданням. 

Звичайно, найбільше дослідників окресленого хронологічного періоду 

в обох країнах приваблювало і приваблює незвичайне поєднання в особі 

Я. Корчака лікаря, письменника, педагога-гуманіста й теоретика 

педагогічної науки. До цієї дослідницької проблеми долучилися 

українські науковці пострадянської доби. 

Значна частина оглянутих публікацій стосувалася опису відомих і 

маловідомих фактів з біографії Я. Корчака: Л. Давидюк та 

О. Задорожньої (2003) "Януш Корчак: (1878–1942)" [4], А. Костецького 

(2001) "Діти – перш за все і понад усе!" [5], С. Сисоєвої та І. Соколової 

"Януш Корчак (1878–1942)" (опубліковано у відомому збірнику "Нариси з 

історії розвитку педагогічної думки" у 2003 році) [6], С. Петровської 

"Київські контексти Януша Корчака" (2003) [7] та ін.  
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У цьому контексті важливе значення мають уже відомі в 

пострадянській Україні праці польських науковців про життя та 

педагогічну діяльність Я. Корчака, передусім, професора Т. Левовицького 

(1995) [8], відомого польського письменника І. Неверлі (1998) [9], 

М. Якубовського (1996) [10], кілька публікацій, присвячених діяльності 

видатного педагога, авторства А. Левіна (1997, 1999) [11], Б. Матияса 

(1996) [12], М. Левінської (2001) [13], Й. Ольчак-Ронікера (2015) [14], 

низки праць М. Цєсельської (1999–2003) [15–16], І. Донбровської (2012) 

[17]та ін.  

Про діяльність Януша Корчака як письменника свої дослідження в 

пострадянський час опублікували Ю. Булаховська [18], Л. Іроденко [19], 

С. Ступак [20], С. Денисюк (1998) [21] та ін. До українських дослідників у 

цій частині досліджень діяльності Я. Корчака долучаються й польські – 

М. Гловінські (1997) "Януш Корчак – людина і письменник" [22], 

Б. Войновська (2001) "Януш Корчак – діалогічна особистість" [23]та ін.  

Найбільший сегмент серед наукових і науково-популярних публікацій 

про Януша Корчака займають, зрозуміло, праці, присвячені його 

педагогічним методам і методикам, соціально-педагогічній діяльності 

тощо. Серед цих робіт варто назвати статтю Т. Мостової (1997) в газеті 

"Освіта України" "Януш Корчак: "Кажуть, що діти погані. А я знаю, що це 

не так" [24], О. Петриченко (2002) "День мій – вічність": Щоб виховувати 

й учити дітей, Януш Корчак сам перевтілювався у дитину" [25], 

С. Денисюк (2002) "Особливості соціалізації особистості у педагогічній 

спадщині Януша Корчака" [26], С. Іщук (2002) "Підходи Януша Корчака 

до вирішення проблеми девіантної поведінки" [27], Г. Кловак (2003) [28] 

та ін. Серед польських науковців, роботи яких стосуються цього аспекту 

педагогічної творчості Януша Корчака, вирізняються наукові праці 

Д. Бєньковської (2001) "Припиніть конфлікти" [29], Я. Біньчицької "Януш 

Корчак і права дитини" (1997) [30], М. Гжешчак (2001) "Парадокси уяви" 

[31] та ін.  

Серед усієї групи публікацій про теорію і практику педагогічної 

діяльності Януша Корчака важливе місце займають праці науково-

методичного та практично-рекомендаційного характеру, де автори 

прагнули пов'язати педагогічні методи й технологію педагогічної 

діяльності Януша Корчака зі своїми власними авторськими педагогічними 

надбаннями. У цій групі варто згадати роботи І. Гайди з аналізом форм і 

методів виховання видатного польського педагога [32], А. Вільчковської 

(музика Януша Корчака в системі виховання дітей, 2013) [33], М. Головко 

(методика педагогічного супроводу дитинства у творчості педагога) (2012) 

[34], М. Чепіль (про лікувальну педагогіку Януша Корчака) (2009) [35], 

Е. Бартковяк (2013) (методика виховання дітей у родині) [36], 
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А. Яновського (2013) (спостереження та їх інтерпретація в діяльності 

Януша Корчака) [37] та ін.  

Науковців та педагогів-практиків як в Україні, так і Польщі, цікавили 

також погляди Януша Корчака на діяльність школи та інших 

соціальних інституцій, покликаних забезпечити виховання і навчання 

дітей, а також підготовку фахівців освітньої сфери. До цієї групи 

публікацій варто віднести статтю О. Чернявської (2000) "Погляди на 

школу з позиції Януша Корчака" [38], М. Євтуха "Проблеми виховання в 

педагогічній системі Януша Корчака" (2002) [39], С. Іщук (2002) 

"Можливості використання педагогічної спадщини Януша Корчака у 

процесі підготовки соціального педагога" [40], Т. Некраш та О. Глобець 

(2017) "Життєві смисли змісту освіти в сучасній школі" [41], М. Савченка 

(2017) "Актуалізація педагогічних ідей Януша Корчака у навчальному 

курсі "Людина і світ" у гімназії" [42], А. Дорошенко (2017) "Роздуми про 

філософію Корчака та роль вчителя в житті учня" [43], В. Мисько (2015) 

"Використання педагогічної спадщини Януша Корчака у професійній 

підготовці майбутніх соціальних педагогів" [44] та ін.  

У цьому контексті варто згадати також науковий доробок польських 

дослідників, як-от: Я. Бальцерака "Януш Корчак, редактор" [45], 

М. Ющика (1997) "Ремінісценції творчості Януша Корчака в сучасних 

моделях освіти" [46], В. Стинської "Соціально-педагогічна підтримка 

материнства і дитинства у творчості Януша Корчака" (2015) [47] та ін.  

Упродовж всього пострадянського періоду українськими науковцями 

було підготовлено і захищено кілька дисертаційних досліджень, де 

комплексно аналізувалася педагогічна діяльність Януша Корчака в тому 

чи іншому контексті, наприклад: С. Денисюк (2000) "Проблема 

формування особистості у педагогічній спадщині педагога-гуманіста 

Януша Корчака (1878–1942 рр.)" [48], Т. Забутої "Дитяче самоврядування 

в педагогічній спадщині Януша Корчака" [49], В. Ханенко (2000) 

"Проблеми гуманізації виховання в контексті розвитку польської 

педагогіки міжвоєнного періоду (1918–1939 рр.)" [50], В. Мисько 

"Дитиноцентризм у педагогічній спадщині Януша Корчака" (2017) [51], 

В. Кушнір (2004) "Провідні гуманістичні ідеї творчої спадщини Януша 

Корчака у контексті розвитку вітчизняної педагогічної думки" [52], 

Ю. Яким (2012) "Виховання дітей-сиріт у польській педагогіці 

міжвоєнного періоду" [53]. 

На велику увагу серед оглянутих нами досліджень діяльності видатного 

польського педагога заслуговують компаративістичні; при цьому 

найчастіше Януша Корчака в його теоретичних пошуках і практиці 

педагогічної діяльності порівнюють із Василем Сухомлинським, Антоном 

Макаренком, Селестеном Френе, іноді – з Джоном Локком, Тимофієм 

Лубенцем. До цієї групи джерел можемо віднести цикл публікацій 
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С. Денисюк (1998–2001) [54–56], С. Іщук (2002) [57], низки публікацій 

В. Кушнір (2000–2002) [58–60], В. Плужник (1999) [61], Й. Бердінга (1997) 

[62], А. Гаратик (2009) [63], С. Попиченко (2013) [64] та ін. Дослідники-

компаративісти доходять висновку про суміжність значної частини 

поглядів Я. Корчака з поглядами інших педагогів-гуманістів ХХ століття; 

парадоксальним є факт розвитку гуманістичної педагогіки як в межах 

традиційно демократичних суспільств Європи, так і тоталітарних 

соціумів, передовсім радянського. 

Нарешті, останню групу джерел можна було б окреслити як 

філософсько-педагогічну, оскільки це праці українських та польських 

науковців, присвячені філософії дитинства в творчості видатного 

педагога. До цієї групи відносимо дослідження діяльності Я. Корчака 

останнього десятиліття; сам факт виокремлення такої групи досліджень 

свідчить, на нашу думку, про те, що аналітика його педагогічної творчості 

вийшла останнім часом на рівень методологічного узагальнення. До цієї 

групи джерел ми зараховуємо передовсім дослідження О. Сухомлинської 

(2017) "Філософія дитинства Януша Корчака. Як ми розуміємо її сьогодні" 

[65], Б. Войновської (2017) "Януш Корчак: як "давати собі раду" з 

конфліктами і жити в мирі" [66], Я. Біньчицької (2017) "Ким для Корчака 

була дитина і чим було дитинство" [67], Б. Сохаль (2017) "Права дитини – 

корчаківські інспірації" [68], М. Бродніцкого (2013) "Ідеї Януша Корчака: 

на шляху до практичного гуманізму" [69], В. Волошиної (2003) 

"Гуманістична сутність педагогіки Януша Корчака" [70], В. Ворожбіт 

(2005) "Дитиноцентризм у творчо-педагогічній спадщині Януша Корчака і 

реалії сучасної української школи" [71], Л. Мотрич та В. Грицак (2003) 

"Януш Корчак: проблема щасливої дитини" [72], Ц. Вішнєвського (2003) 

"Філософія виховання Януша Корчака" [73] та ін.  

Отож навіть побіжний узагальнений аналіз наукових праць у галузі 

теорії і практики педагогічної діяльності Януша Корчака дає можливість 

дійти висновку про різноплановість його творчості та необхідність 

міждисциплінарного, різноаспектного аналізу діяльності видатного 

педагога. Наукові праці українських і польських дослідників останніх 25 

років окреслили коло нових наукових пошуків у корчакіані – у сфері 

філософії дитинства, недирективної педагогіки, дитиноцентризму. 

Висновки. Таким чином, нами зроблено спробу подати в 

узагальненому вигляді характеристику українських та польських 

досліджень теорії і практики педагогічної діяльності Януша Корчака в 

останні два з половиною десятиліття. На підставі аналізу наукових 

досліджень педагогічної творчості видатного педагога обґрунтовано 

специфіку джерельної бази корчакознавства в Україні та Польщі; 

виокремлено кілька груп наукових праць, які комплексно висвітлюють 

особливості педагогічної творчості видатного педагога: дослідження 
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фактів його життя і діяльності; вивчення літературної творчості 

Я. Корчака; праці, присвячені його педагогічним методам і методикам, 

соціально-педагогічній діяльності; дослідження науково-методичного та 

практично-рекомендаційного характеру; наукові публікації, у яких 

аналізуються погляди Януша Корчака на діяльність школи та інших 

соціальних інституцій, покликаних забезпечити виховання і навчання 

дітей, а також підготовку фахівців освітньої сфери; наукові праці в галузі 

філософії дитинства Януша Корчака, та компаративістичні дослідження 

його діяльності. Сформульовано висновок про невичерпність теми 

педагогічної творчості Януша Корчака та її співвимірність ризикам і 

викликам сучасного освітьно-виховного процесу в українських та 

польських реаліях. 
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Natalija Sejko, Bożena Sieradzka-Baziur. Janusz Korczak w ukraińskich i 

polskich badaniach końca XX – początku XXI wieku. 

W artykule scharakteryzowano ukraińskie i polskie badania teorii i praktyki 

działalności pedagogicznej Janusza Korczaka. Uzasadniono specyfikę 

naukowych źródeł korczakoznawstwa na Ukrainie i w Polsce; wyodrębniono 

niektóre grupy prac naukowych, które w całości analizują właściwości 

twórczości pedagogicznej wybitnego pedagoga: badanie faktów jego życia i 

działalności; rozpatrywanie twórczości literackiej Janusza Korczaka; prace, 

poświęcone jego metodom i metodykom pedagogicznym, działalności 

społeczno-pedagogicznej; badania o charakterze naukowo-metodycznym oraz 

praktyczno-rekomendacyjnym.  

Słowa kluczowe: Janusz Korczak, źródła naukowe, dzieciocentryzm, filozofia 

dzieciństwa. 

Nataliia Seiko, Bozhena Sieradzka-Baziur. Janusz Korczak in Ukrainian and 

Polish researches of the end of 20
th

 – 10
th

 years of 21
st
 century. 

The characteristic of Ukrainian and Polish researches of the theory and 

practice of Janusz Korczak's pedagogical activity is presented in the article. 

The specific character of the source base of Korczak's Study in Ukraine and 

Poland is justified. The article singles out several groups of scientific works 

that comprehensively cover the peculiarities of the pedagogical work of an 

outstanding teacher: the study of the facts of his life and activities; the study of 

J. Korchak's literary activity; works devoted to his pedagogical methods, social 

and pedagogical activity; the research of scientific-methodological and 

practical-recommendative character etc. 

Keywords: Janusz Korczak, source base, child centrism, childhood philosophy. 

 


